

# 逐梦运动赛场 激扬时代风采

——习近平总书记的亲切关怀激励广大体育工作者和各界群众在建设体育强国、健康中国征途上拼搏奋进

11月9日晚，习近平总书记在广东广州出席第十五届全国运动会开幕式并宣布运动会开幕。当天下午，习近平总书记亲切接见了全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进个人代表。

习近平总书记的亲切关怀，令广大体育工作者欢欣鼓舞，也让各界群众深切感受到以习近平同志为核心的党中央对体育工作的高度重视。大家表示，要继续顽强拼搏、奋勇争先，以实际行动不断彰显新时代的中国精神、中国力量，为建设体育强国、健康中国再立新功。

## 盛会启幕 谱写灿烂辉煌的时代篇章

夜幕下的广东奥林匹克体育中心，流光溢彩，激情澎湃。

“党的十八大以来，每届全运会开幕式，习近平总书记都亲自出席并宣布运动会开幕。总书记对体育事业的关怀和对全运会的重视，令我们深感荣耀。”置身开幕式现场，广东队跳水运动员陈艾森难掩兴奋。

“这是我第五次参加全运会了。在伟大时代和祖国体育事业发展同向同行，我深刻体会到正是综合国力的不断提升，为我们拼搏赛场注入更大动力。”陈艾森说，“我将继续坚守跳台，用日复一日的刻苦训练和多年积累的丰富经验，为我国体育事业进步作出更大贡献。”

开幕式上，丰富多彩的文化元素接连亮相，全国各地运动员渐次登场。

“总书记亲临开幕式现场，对全体演职人员来说都是极大的鼓舞。”开幕式总导演郎昆说，“我们精选粤港澳三地人民耳熟能详的文化符号和承载集体情感的共同记忆，深入讲述中华文明的博大精深和我国体育事业的蓬勃发展，就是为了展现我们建设文化强国、体育强国的步履铿锵。”

体育强则中国强，国运兴则体育兴。

“在第十五届全运会开幕之际，习近平总书记又一次来到体育工作者中间。见到总书记，我感到很温暖、很振奋。”全国体育系统先进个人、中国女子曲棍球队队长欧紫霞说。

“国家为运动员提供了坚实的保障和广阔的舞台，让我们能够心无旁骛地追逐梦想、不懈奋进。”欧紫霞表示，接下来，要带着饱满热情走上赛场，打好每一场比赛，力争展现出最好的竞技状态和精神风貌。

本届全运会是首次由粤港澳三地联合举办的全国运动会。“香港承办全运会比赛项目，体现了国家对香港体育的信任和支持。”香港特区代表团团长罗淑佩说。

“近年来，中国香港运动员在多项国际大型赛事中屡创佳绩，去年巴黎奥运会更是历史性地取得两金两铜成绩。”罗淑佩说，“本届全运会，我们派出史上规模最大的代表团，共有超过600名运动员将参与28个项目的角逐。相信十五运会的举办，一定会为香港体育发展注入强劲动力。”

## 奋力拼搏 在赛场内外交出优异答卷

全运会火炬熊熊燃烧，精彩赛事不断上演。就在两天前，十五运会武术套路比赛拉开帷幕，来自江苏队的杨亚霖斩获男子长拳刀术棍术全能金牌。

“征战体育赛场，我始终铭记习近平总书记‘人生能有几回搏’的谆谆教诲。”杨亚霖说，“全运会金牌对我来说是一个新起点。我要在后续训练中脚踏实地、精进技能，以更高水准为江苏添彩、为中国争光。”

女排，深受国人喜爱；女排精神，代代相传。习近平总书记高度赞扬女排精神，令参赛的女排运动员深受鼓舞。

“参加十五运会，不仅是对训练成果的检验，更为我们提供了与全国各地运动员们交流切磋、增进友谊的机会。”澳门女排教练张嘉俊说，将牢记并继续发扬好女排精神，带领队员们刻苦训练、增强团队协作，赛出风格、赛出水平，以专业精神赢得观众掌声和对手尊重。

赛场内，闪耀着运动员、教练员奋进的身影；赛场外，无数工作人员和志愿者也在默默奉献。

“欢迎来到广州，有什么可以帮助到您？”在位于十五运会主新闻中心的媒体工作间服务台，赛会志愿者、暨南大学国际学院大四学生谢烨紧张而忙碌地工作。

“习近平总书记曾对弘扬志愿服务精神提出明确要求。对我来说，参与十五运会服务是一段宝贵经历，不仅能够丰富社会实践经验、结交青春友谊，也激励我和大家为同一个目标而奋斗。”谢烨说，自己要继续在岗位上全情投入、竭诚服务，并注重把志愿服务中的奉献精神、合作精神融入日常，以更加自信从容的心态迎接未来的学习、生活。

“习近平总书记对全运会的重视，令我们办赛事的劲头更足了。”十五运会和残特奥会广州赛区执委副主任、广州市政府副秘书长朱小燚说，“从竞赛场馆的改造升级注重体现人文关怀，到赛事门票定价充分考虑惠民与公益双重属性，一段以来，我们扎实做好筹备工作，为赛会打好基础。我们还将以精益求精的态度投入到接下来的工作中，不断提升运动员参赛体验，优化观众观赛体验，确保十五运会顺利推进、圆满举行。”

## 接续奋进 为建设体育强国贡献力量

新的征程，新的出发，体育强国梦澎湃着强大动能，凝聚起亿万中华儿女的奋进力量。

“在党的二十届四中全会闭幕后不久，十五运会正式开幕。全会《建议》提出‘统筹推进群众体育和竞技体育发展，加快建设体育强国’，为我们下一步工作明确了方向。”广东省体育局局长崔剑表示，将充分发挥十五运会带动作用，引导更多群众投入体育运动热潮中。也期待粤港澳三地借助赛事联通资源，持续加强互联互通，为粤港澳大湾区打造国际一流湾区和世界级城市群贡献力量。

不到一个月前，乒乓球运动员孙颖莎刚刚随队在2025年亚洲乒乓球团体锦标赛上收获女子团体金牌。如今，她又代表河北队投入到全运会比赛中。

“一年多前，习近平总书记在接见第33届奥运会中国体育代表团时就叮嘱我们‘为建设体育强国再立新功’，这次在广州又勉励大家‘奋力拼搏、再创佳绩’。我要牢记总书记的殷殷嘱托，把对乒乓球的热爱和为国争光的梦想转化为训练场和赛场上的勤奋和汗水，在全运会上再立新功，在世界舞台上展现中国体育健儿的爱国热情和拼搏精神。”孙颖莎说。

如今，群众体育不断涌现新亮点。体育，成为越来越多人认同的生活方式。

“在习近平总书记推动下，群众体育蓬勃开展，我也有机会站上全运赛场。”十五运会群众比赛保龄球项目女子团体冠军队员、盐城工学院教师范娟娟说，“作为一名运动爱好者，我要在日常坚持锻炼的同时，成为一个火种，‘点燃’更多身边人对体育的热情，带动他们科学锻炼，做一名推动全民健康的志愿者、奉献者。”

在本届全运会举办地湖南，湖南大学体育学院硕士研究生刘军廷通过网络观看了本届全运会开幕式，深感震撼：“透过屏幕，依然可以真切感受到现场的热烈氛围、蓬勃的青年力量。”

“习近平总书记对青年一代寄予厚望，‘文明其精神，野蛮其体魄’的语重心长，令我感到重任在肩。”刘军廷表示，“未来，我要在加强自身训练的同时，积极参与相关志愿服务与推广活动，向师生普及科学健身方法，传递健康理念，让运动融入生活，在建设体育强国、健康中国征途上展现青春风采。”

新华社北京11月9日电



## 第十五届全运会开幕式在广州举行

11月9日，第十五届全国运动会开幕式在广东奥林匹克体育中心举行。新华社发



▲ 11月9日，广东省体育代表团、香港特别行政区体育代表团和澳门特别行政区体育代表团在入场仪式上共同入场。

◀ 演员在开幕式现场表演。

## 千年对话，化作一曲《彩云追月》

11月9日20时48分许，广东奥体中心灯光暗淡，全场寂静。观众静待着第十五届全国运动会开幕式文艺展演的启幕。

一束光缓缓亮起，照亮体育场坐席上的交响乐团演奏台。

此刻，钟声响起，岭南名曲《彩云追月》旋律在寂静的体育场内回响，清冽辽远，余韵悠长。

观众眼前的全息投影上，一弯新月渐趋圆满。

顺着那束光望去，奏响文艺展演第一串音符的，是三台工业人形机器人。它们站在交响乐团最后一排，双手持锤，敲击着千年前的中国古代乐器——青铜句鑃。

此刻，历史与未来、科技与艺术的交织，在体育力量的见证下，格外动人。

句鑃是一种乐钟，是春秋战国时期的

乐器，主要流行于吴越地区（今江浙一带）。它形如大铃，演奏时柄部固定在底座上，口部朝上，用槌敲击。

开幕式总导演郎昆回忆道，主创团队在位于广州越秀的南越王博物院采风时，“意外”发现了这件乐器。

“这件青铜句鑃在1983年出土于西汉南越国时期的南越国第二代王赵昧的墓葬，一套八件，保存非常完整。”南越王博物院院长王维一介绍，这也是全国在汉代考古遗迹中发现的唯一成套的句鑃。

在南越国时期的南粤大地见到这件乐器，说明早在两千多年前，多元文明已在岭南大地上交融。

“极其美妙，绕梁三日不绝于耳。”开幕式音乐总设计舒楠形容这千年前的礼制之声。

作为国家一级文物，想要把这声音在

开幕式上展现，并不容易。经过国家文物部门的层层审批，“我们终于把青铜句鑃‘请’了出来”，允许对它的声音采样。

在多位专家的监督和见证下，秉持着对古人礼制的虔诚之心，舒楠手握特定的锤子，跪着敲响了它。“敲的时候我手都在颤抖，也不敢使劲，哪怕敲下来一点屑都是特别不敢的。”

亲耳听到句鑃的声音，王维一说，在场所有人都被深深打动。“两千多年前的文物在我们手中重新发出声响，是如此悠扬悦耳。”

专业录音师在场收录了所有声音，经过后期处理，形成了开幕式上扣人心弦的乐声。

世人不甚了解的句鑃，终于在世界面前露出千年风韵。

句鑃奏响的《彩云追月》，也是本届全运会颁奖音乐的主要元素。郎昆称它是“广东音乐精品中的精品”，舒楠也赞美它“表现着岭南甚至中国人民对幸福美好的追求”。

出土于岭南的乐器，在两千多年后演奏出了岭南音乐。而演奏者，是诞生在岭南的新一代工业人形机器人。开幕式特效总设计王力介绍，不久的将来，大湾区的工厂里将会出现它们的身影。

这一幕，好似未来与历史对话。

跨越两千年的时代和鸣，正是中华民族延续千年底蕴、自信奔向未来的聲音。

舒楠动情地说：“我想如果我们的祖先地下有知，他们也一定会觉得，跨越千年的聲音可以在今天的运动会开幕式上响起，这是多么不可思议和令人骄傲的事情。”

新华社广州11月9日电

## 商务部

欢迎欧方继续发挥影响力  
促荷方尽快纠正错误做法

新华社北京11月9日电 商务部新闻发言人9日就欧洲关于安世半导体问题的声明答记者问时表示，欢迎欧方继续发挥影响力，促荷方尽快纠正错误做法。

有记者问：近日，欧盟委员会贸易和经济安全委员谢夫乔维奇在个人社交媒体账户发布关于安世半导体问题的声明，请问商务部对此有何评论？

发言人说，造成当前全球半导体供应链混乱的源头和责任在荷方，中方注意到欧方已表示会做荷方工作，希望欧方进一步加大工作力度，促荷方尽快撤销相关措施，保障安世半导体相关产品正常供应。中方本着对全球半导体供应链安全稳定的负责任态度，已采取切实措施，对合规的用于民用用途的相关出口予以豁免。欢迎欧方继续发挥影响力，促荷方尽快纠正错误做法。

## 就交通事故责任纠纷司法解释

### 最高法公开征求意见

新华社北京11月9日电 最高人民法院11月9日公布关于审理交通事故责任纠纷案件适用法律若干问题的解释（二）（征求意见稿），向社会公开征求意见。该司法解释拟就“开门杀”、电动自行车与机动车发生交通事故造成机动车一方人身损害等问题作出规定，征求意见截止日期为11月15日。

征求意见稿规定，因租赁、借用等情形机动车所有人、管理人与使用人不是同一人时，发生交通事故造成他人损害，属于该机动车一方责任的，机动车所有人、管理人对损害的发生有过错，被侵权人合并请求机动车使用人与机动车所有人、管理人承担侵权责任的，造成损害的机动车使用人承担侵权人应承担的全部责任，机动车所有人、管理人在其过错范围内与机动车使用人共同承担责任，但责任主体实际支付的赔偿费用总和不应超出被侵权人应受偿的损失数额。

征求意见稿同时规定，机动车乘车人开车门致他人损害，被侵权人主张乘车人责任属于机动车一方责任，并依据民法典第一千二百一十三条请求承保机动车交通事故责任强制保险的保险人在责任限额范围内予以赔偿；承保机动车第三者责任商业保险的保险人按照保险合同的约定予以赔偿的，人民法院应予支持；保险人以乘车人不属于被保险人或其允许的驾驶人为由主张不向被侵权人承担赔偿责任的，人民法院不予支持。

征求意见稿提出，电动自行车与机动车发生交通事故造成机动车一方人身损害，机动车一方有证据证明电动自行车一方存在过错，并主张电动自行车一方承担赔偿责任的，人民法院对赔偿数额的确定应当综合考虑行为人过错程度、损害后果、事故各方交通工具危险程度等因素。

征求意见稿针对非营运机动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害，以挂靠形式从事道路运输经营活动的机动车发生交通事故等作出规定。最高法表示，欢迎社会各界提出宝贵意见，并请在提出意见建议时说明具体理由。书面意见可寄往北京市东城区东交民巷27号，最高人民法院民事审判第一庭薄彩霞，邮编100745，电子邮箱mytlaw@163.com。

## 400米大气环境梯度观测塔启动建设

新华社合肥11月9日电 记者从中国科学院合肥物质科学研究院获悉，11月9日，400米大气环境梯度观测塔项目——庐州塔正式启动建设。

庐州塔由中国科学院与合肥综合性国家科学中心共同支持中国科学院合肥物质科学研究院建设，是一座集大气污染梯度、温湿度、气体通量、气象等多要素精细化连续观测为一体的大型科研设施。工作人员介绍，庐州塔将设有23个固定观测试验平台，以及1个可连续升降观测实验舱，综合观察能力国际领先。

据了解，该项目位于合肥综合性国家科学中心未来科学城，预计将于2027年9月建设完工。建成后，将开展大气污染立体分布及其演变规律研究，为地基、机载、星载等大气立体探测装备研发提供技术验证平台，支撑国产高端大气探测装备应用示范与产业化。

上接01版

## 习近平接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进个人代表

下午4时15分许，习近平等来到广州白云国际会议中心，全场响起长时间热烈掌声。习近平向大家挥手致意，不时同代表亲切交流，并同大家合影留念。

李鸿忠、张又侠、黄坤明、谌贻琴、王东峰等参加接见。

上接01版

## 习近平会见国际奥委会主席考文垂和终身名誉主席巴赫

中国始终是奥林匹克精神的坚定践行者、维护者、传播者。近年来，中国同国际奥委会在推进体育事业上相互支持，携手办成了很多大事好事。年初我们在冰天雪地的哈尔滨共襄亚冬盛会，今天又在温暖如春的广州共赴全运之约，体现了中国同国际奥委会之间的友好密切关系。中方愿持续深化双方高水平合作，统筹推进体育强国建设和奥林匹克运动发展，为全球体育治理贡献更多智慧和力量，为构建人类命运共同体作出更大贡献。

习近平强调，全运会是中国最大规模、最高水平的综合性运动会，这届全运会由广东、香港、澳门三地合办。粤港澳大湾区是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。推进粤港澳大湾区建设，就是要打造中国新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。相信这届全运会不仅将见证新时代中国体育事业发展的新成就，也将展现中国式现代化在粤港澳大湾区的万千气象。

考文垂和巴赫表示，很高兴来到广州，从粤港澳大湾区建设中感受中国现代化建设的蓬勃生机和巨大成就。中国积极践行奥林匹克精神，为国际奥林匹克事业发展作出重要贡献。国际奥委会感谢中方长期以来给予的大力支持，期待不断加强对华合作，共同推动奥林匹克运动蓬勃发展，进一步将奥林匹克精神传遍世界，增进各国人民团结，促进世界和平。相信即将开幕的中国全运会将是一届精彩成功的盛会，一定会推动中国体育事业取得新的发展。

王毅、黄坤明、谌贻琴等参加会见。